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Mark Bailey, Black death: Economy, Society and the Law in fourteenth-
-century England. New York: Oxford University Press, 2021, 376.

Angleški profesor srednjeveške zgodoivine Mark Bailey z University of 
East Anglia je v lanskem letu zbral in objavil svoje najnovejše ugotovitve glede 
socialno-ekonomskih posledic črne smrti v Angliji. Delo je plod t.i. Ford Lectures 
v letu 2019. Gre za vsakoletni ciklus predavanj na temo angleške zgodovine na 
oxfordski univerzi, ki nepretrgano potekajo že od konca devetnajstega stoletja. 
Leta 2019 so bile za temo izbrane ekonomske, družbene in pravne posledice črne 
smrti, za glavnega predavatelja pa je bil določen Mark Bailey. Kot običajno, je 
tudi ta cikel predavanj izšel v obliki znanstvene monografije.

Tema v zgodovinopisju nikakor ne predstavlja novosti. Tekom desetletij ra-
ziskav se je pojavilo kar nekaj temeljnih študij. Med ključnimi zgodovinarji lahko 
naštejemo imena, kot so Philip Ziegler, Ole Jørgen Benedictow, Guido Alfani, 
Paolo Malanima, Walter Scheidel, Samuel Cohn in drugi. Zadnje čase postajajo 
odmevne tudi interdisciplinarne študije, med katerimi je treba omeniti delo bioan-
tropologinje Sharon Dewitte, ki raziskuje ekonomske posledice kuge s pomočjo 
skeletnih ostankov. V našem prostoru se je s tematiko ukvarjal Dušan Mlacović, ki 
je v svojemu delu Plemenitost in otok: padec in vzpon rabskega plemstva analiziral 
vpliv kuge na Rabu.

Mark Bailey se je osredotočil na ekonomske posledice črne smrti v Angliji in 
ustvaril uspešno sintezo med že uveljavljenimi in novimi ugotovitvami. Ugotavlja, 
da je bila Anglija v hudi družbeno-ekonomski krizi že na predvečer črne smrti. To 
v resnici ni nova teza, saj jo je že petindvajset let pred tem razvijal Philip Ziegler v 
svojem delu The black death, v katerem je opažal zmanjšanje kultivacijske zemlje 
in depopulacijo že pred nastopom črne smrti.

Bailey trdi da je bilo ekonomsko stanje Anglije pred črno smrtjo precej v za-
ostanku za vodilnimi evropskimi okolji, kakršno je bilo denimo Sever Italije. Kljub 
katastrofalni epidemiji pa se je v Angliji uspela ekonomska situacija izboljšati. Po 
črni smrti je namreč prišlo do dviga realnih mezd in BDP-ja, in to do te mere, da 
se je Anglija po kriteriju ekonomske moči pričela počasi bližati kontinentalnemu 
delu Evrope in slednjič hitro nastopila kot ena izmed vodilnih držav v evropskem 
prostoru. To je spodbudilo Baileya, da se je vprašal, zakaj je bil razvoj dogodkov 
v Angliji povsem drugačen v primerjavi s preostalim delom celinske Evrope.

Ugotovil je, da so bile institucionalne strukture leta 1340 slabo pripravljene 
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na visok demografski režim, a so se tekom črne smrti morale prilagoditi novim 
razmeram. Institucionalne spremembe so rešile angleško družbo pred cikli maltuzi-
janske pasti. Do neke mere to ugotavlja tudi Gregory Clark, ki trdi, da je črna smrt 
začasno celo dvignila učinkovitost srednjeveške angleške ekonomije. Spremembe je 
moč videti v uvedbi zakonikov in statutov, ki so sledili črni smrti. Primer je recimo 
znani Statut delavcev, ki ga je leta 1351 izdal angleški kralj Edvard III. Bailey v 
njem vidi zgodnji pojav centralizirane države in zgodnjo vzpostavitev modernih 
institucij. Črna smrt je torej spodbudila državo, da se je v času epidemične krize 
aktivirala, da bi zaščitila dobrobit ljudi. Po 1349 je tako država postala bolj vkl-
jučena v družbene procese.

Ena izmed Baileyjevih predpostavk je, da je črna smrt sprožila postopno uki-
nitev angleške fevdalne oblike služenja, tako imenovane villeinage. V slovenščini 
je temu najboljši približek tlačanstvo, pripadniki pa tlačani (villeins); gre za osebno 
nesvobodne podložnike, značilne za angleški prostor, ki so bili v celoti podrejeni 
gospodu ali vezani na graščino. Svojemu fevdalnemu gospodu so zagotavljali delovno 
pomoč v zameno za obdelavo lastnih pasov zemlje. Tradicionalno zgodovinopisje 
je umeščalo propad tovrstne oblike služenja med leti 1380 in 1430, Bailey pa trdi, 
da so bili tlačani šibki že pred črno smrtjo. Dodatni udarec so prejeli že v razmahu 
epidemije, ker so posestniki zemljišč med seboj tekmovali za podložnike. Tako se 
je pojavila večja mobilnost podložnikov, ki je po Baileyjevem mnenju nedvoumno 
prispevala k propadu tlačanstva.

Črna smrt je poleg večanja mobilnosti podložnikov povečala tudi mobilnost 
kmečke zemlje in nepreklicno prekinila povezavo med lastništvom in statusom. 
Pospeševanje dajanja dominikalne zemlje v najem, zlasti od 80. let 14. stoletja, je 
povečalo možnosti za nastajajočo kmečko elito, da bi dobila zemljišče in zgradila 
gospodarske posesti. Do konca štirinajstega stoletja se je ta elita samoopredelje-
vala za yeomen (deželni svobodniki) in na husbandmen (svobodne kmete, ki so 
po svojem nazivu in socialnem statusu rangirali nižje kot svobodniki, a višje kot t. 
i. villeins), uporaba te nove nomenklature pa je služila dvojnemu namenu, da jih, 
prvič, loči od preostale kmečke družbe (malih posestnikov, obrtnikov, uslužbencev 
in delavcev), in, drugič, da mnoge med njimi oddalji od njihovih nekdanjih korenin 
služenja. Po črni smrti se je razširil pogodbeni zakup na kmečki zemlji. Leta 1400 
je bilo že skoraj 45 % vse orne zemlje dane v pogodben zakup, kar je privedlo do 
tega, da je zemljišče prišlo na trg. Tako se je hkrati povečala mobilnost zemlje in 
prišlo je do komodifikacije zemljišča kot tržnega dejavnika.

Glede stanja gosposkih elit Bailey prihaja navzkriž s tezami Samuela Cohna, 
ki ocenjuje, da so skozi črno smrt najbolje prišli prav plemeniti posestniki. Samuel 
Cohn je prav tako angleški zgodovinar, prej tudi profesor glasgowske univerze. V 
letu 2007 je objavil odmeven članek z naslovom »After the Black Death: Labour 
Legislation and Attitudes Towards Labour in Late-Medieval Western Europe«, ki 
govori o posledicah črne smrti in v katerem nagovarja k uporabi komparativne 
analize, ki ponuja precej bolj kompleksen vpogled v posledice črne smrti kot študije 
izoliranih primerov. Bailey v nasprotju s Cohnom ugotavlja, da je demografski 
propad doprinesel socialno in ekonomsko moč kmečkemu sloju in povečano ubla-
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govljenje tržnega dejavnika. Gospostvo je bilo šibko že pred epidemijo, medtem ko 
je bil blagovni trg (neodvisen od elit) stabilen. Nad trgom pa gospostvo skoraj ni 
imelo nadzora. Zgodovinopisje je dotlej, kot ocenjuje Mark Bailey, podcenjevalo 
moč trga in precenjevalo moč gospostva.

Mark Bailey je ustvaril kvalitetno analitično delo, s katerim se je s premišlje-
nim fokusom na tematiko ekonomskih posledic, zamejenim na angleškem prostoru, 
uspel izogniti pretiranemu posploševanju, ki je bilo prisotno pri nekaterih starejših 
zgodovinskih delih na to temo. To pa je po drugi strani tudi hiba tega dela, saj 
manjka primerjava z drugimi območji, predvsem s kontinentalnim delom Evrope. 
Smiselno bi bilo tudi bolj vključiti interdisciplinarni pristop. Zanimiva bi bila 
denimo vključitev bioarheoloških študij, ki zadnje čase orjejo teren in prinašajo 
nova dognanja. Ena izmed njegovih tez je, da so pandemije stalnica v človeški 
zgodovini, vendar pa niso tiste, ki prinašajo spremembe. Prinašajo prelom, ki po-
veča možnosti za spremembe, ki pa bi se odvile tudi brez prisotnosti bolezni. To 
pomeni, da lahko na črno smrt gledamo bolj v luči pospeševalca, kot pa vzroka. 
Vprašanje je, če lahko takšen pogled privzamemo tudi na drugih območjih, ki jih 
je močno prizadela črna smrt.

Nina Ošep
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